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[ Questions : L\’

1) Schéma:

= <¥— Eau froide

20 mL d’alcool isoamylique
1 mL d'acide sulfurique concentré

30 mL d’acide éthanoique
3 grains de pierre ponce

Le chauffage a reflux permet :

» D’augmenter la vitesse de
réaction grace a l'augmentation
de la température.

» De pouvoir faire cela sans
perdre de matiéere, ni de réactifs,
ni de produits formeés.

2) Equation de la réaction :
CH;—(”:—OH(D + C%—?H—CHQ—CHZ—OH(D = CH;_C|:|_O_CH2_CH2_C|,H_CH3 ot H20(|)

O CH O CH

3) Proportions stoechiométriques :
Pour répondre a cette question, il faut calculegieantités de matiéres de chaque réactif :

\ v
onad="*- et p=""=dxp,, dou n=_"= A% Peay
eau V M M
Ainsi s n,, =200 g somole et ny = %;"20 - 0.184mole

Les réactifs ne sont donc pas dans les proporstmeshiométriques, nous avons mis I'acide en exces

4) Raison du choix du réactif en exces :
Le réactif en exces est I'acide car celui-ci estleanent miscible a I'eau. Ainsi, lors du lavagdalphase
organique, tout I'acide va étre éliminé avec lagghaqueuse, alors que I'alcool ne l'aurait payétga miscit
faible avec I'eau.
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5) Réle de I'acide sulfurique :
L’acide sulfurique est un catalyseur de la réacti@stérification, donc tout comme l'augmentatien d
température, sa présence accélere la transfornationque.

6) ROle de pierre ponce :
Elle permet d’homogénéiser le mélange et de rédjélaullition.

7) Raisons de I'ajout d’eau salée :
L’eau salée améliore la séparation de la phaseuaguet de la phase organique : I'ajout de chlodere
sodium augmente la densité de la phase aqueuaetralpart, I'ester est moins
soluble dans I'eau salée que dans I'eau.

8) Position de la phase organique :
Les valeurs des densités montrent que la phaseigugaest moins dense que la
phase aqueuse : c'est la phase supérieure. Poérifier, on peut ajouter une
goutte d’eau et observer quelle phase elle rejoint.

9) ROle de I'hydrogénocarbonate de sodium :
L’hydrogénocarbonate de sodium basique, neutrbdisalieu réactionnel et
élimine l'acide éthanoique restant en le soluhilistans I'eau sous forme
d’ions éthanoate :

HCOj ) + CH3COOH g = CO,g) + H,0y) + CH3COO (ag)

10) Rendement de la synthése :
Il faut tout d’abord effectuer le tableau d’évoartidu systeme :

CH;COOHD + QHQOH(|) = CHCOOGHq o+t HO(D
El 0,525 0,184 0 0
EF (X = %nax 0,525 “Xmax 0,184 -Xmax Xmax Xmax

Le réactif limitant est I'alcool isoamylique dorgax = 0,184 mol.
La quantité de matiére d’ester formé pour un aviaxece maximal est :
nest max= 0,184 m0|.

On calcul la quantité de matiére d’ester effectigahobtenu a partir de son

volume :

d x xV .

Nestobt = m = Pea =l = 087x1x215 =0.144mole
M M 130 A

Pour avoir le rendement, on fait le rapport ded=sx quantités de matiére : o

n

— estobt - 0.144 =78%
n 0 1 84 colonne thermometie

estmax

L eau tidde

11) Purification de I'ester obtenu : L e
Pour cela il faut retirer les restes d’acide etadial qui peuvent étre ‘f‘“‘*;\_
mélés a I'ester. On effectue alors une distillafiractionnée selon le L eau froide H
dispositif ci-dessous : o er s S
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